起底個案年跌76% 研修例賦權私隱署刑查檢控

香港文匯報訊(記者 文森)個人資料私隱專 員公署去年共處理近1,200宗有關起底個案,當 中1,036 宗為去年接獲的投訴或主動發現的個 案,雖較2019年的4,370宗大幅下跌76%。不 過,私隱專員鍾麗玲指出,起底把個人資料「武 器化」,影響持久而深遠,即使相關數字顯著減 少,但仍不能忽視。公署會與政府共同研究檢討 私隱條例,建議考慮是否賦予公署針對起底的刑 事調查及檢控權。

公署於去年接獲4,862宗投訴個案,較前一年的 9,182宗下跌47%,主要是起底個案大幅減少, 不過,投訴數字仍較2018年的1,890宗增加了一 倍半,其中91%涉及投訴私營機構或投訴個別人 等,其餘9%涉及投訴公共機構或政府部門。

鍾麗玲昨日在記者會上指出,自2019年修例

風波發生至去年底,近七成被起底的是警員與其 家屬,以及表態支持警員和政府等,反對政府或 警方以及因社會事件而被起底的分別只佔一成及 近兩成。

私隱遭「武器化」影響深遠

她強調,起底禍害令人痛心,不但不道德,亦 可帶來嚴重的法律後果,去年有5人因起底被法 庭判刑,其中兩人分別因違反《個人資料(私 隱)條例》披露個人資料,以及違反法庭頒布的 禁制令被裁定民事藐視法庭,被判即時入獄。

鍾麗玲表示,個人資料已被「武器化」,即使 起底相關個案顯著減少,仍不能忽視有關影響。 公署今年會繼續加強執法,與警方、其他監管機 構和商會合作,打擊起底行為。

市民挺引入罰款 刑事查起底

根據公署去年委託港大調查發現,受訪者對修 訂《私隱條例》引入行政罰款、強制通報大型資 料外洩、賦予公署要求刪除有關起底內容、就起 底作出刑事調查及檢控權等均表示支持。

鍾麗玲透露,公署會積極與政府共同研究落實 修訂《私隱條例》的具體方案,向政府提供必要 建議,檢討方案包括設立強制性資料外洩通報機 制、加強規管資料保留時限、提高違反條例刑事 罰款、引入直接行政罰款可行性,以及賦予針對 起底的刑事調查及檢控權。署方並設立熱線 3423 6666 處理有關起底的查詢或投訴。

被問到有記者查冊而被控作出虛假聲明,鍾麗 玲認為,公開領域的個人資料亦受法例保障,公



●鍾麗玲表 示,個人資 料已被「武 器化」,不 能忽視起底 所帶來的影

眾查冊獲取的資料要符合登記冊設立目的,不能 用來做起底或其他用途。公署鼓勵政府各部門或 機構訂明清晰的條款,就查冊目的提高透明 度,讓傳媒在說明目的下查冊。

入境處轄下的「屯門綜合辦事 處」於近期建設完成,將於農曆 新年後正式開放予市民使用,市 民將可在同一大樓辦理婚姻登 記、出生登記、身份證申領、旅 行證件及延期逗留申請等多項服 務。辦事處並設有自助服務設 施,讓市民享用更全面更多元化 的電子服務。助理首席入境事務 主任(證件)林萱時昨日表示,推 出一站式服務是入境處一直以來

的目標,期 望以一站式 服務節省市 民辦理手續 的時間。



●香港文匯報記者 王韵琪

一 七 19號屯門兆麟政府綜合大樓的地 下至3樓,共有4層,面積超過2,300平方 米。林萱時表示,推出一站式服務是入境 處一直以來的目標,由於屯門區原本只有 一處可辦理出生及婚姻登記服務的地方, 若市民想要申領證件只能前往元朗辦事 處。

婚禮禮堂面積 冠絕入境處

考慮到屯門地區人口不斷增長,以及為 提升服務質素,入境處決定把位於屯門政 府合署的出生及婚姻登記處遷到該處,並 增設身份證申領、旅行證件及延期逗留申 請等,期望以一站式服務來節省市民辦理

入境處屯門綜合辦新春後開檔

婚姻出生登記申領身份證旅行證件一站搞掂 自助服務更方便



●林萱時期望,「屯門綜合辦事處」的一站式服務,可節省市民 辦理手續的時間。後為領取護照服務站。 香港文匯報記者 攝

●「屯門綜合辦事處」的婚禮禮堂,為現時入境處轄下最大 ● 辦事處以不同顏色區分不同種類服務方便市民申領證 的婚禮禮堂 香港文匯報記者 攝



件,藍色為領證區,橙色為申請區。 香港文匯報記者 攝

手續的時間。同時,除原本的10名人手, 辦事處亦新增了25人,共計35位職員為市

據介紹,婚姻登記處位於新辦事處的 地下層,設有一個接待櫃枱及三個處理婚 姻登記櫃枱。新辦事處的公眾等候處較原 址寬敞,現時的婚禮禮堂面積亦比舊址大 了逾兩倍,是入境處轄下最大的婚禮禮

民提供不同種類的服務。

堂。

在空間方面,禮堂提供72個座位和38個 企位,可容納110個賓客。設計方面,禮 堂外部增設落地玻璃,引進大量自然光: 内部採用局樓頂設計,更布置了許多有慶 祝氣氛的花類裝飾。林萱時説,希望全新 的婚禮禮堂能夠為每一對新人帶來美好的 祝願和難忘的回憶。

本着以人為本、關顧共融的理念,新辦 事處在設立接待櫃位及五個處理出生登記 櫃位的同時,同樓層的出生登記處亦引進 許多關愛設施,設有嬰兒護理室及嬰兒車 停泊專區,為前來辦理登記的新手父母提 供更優質舒適的服務。

由於元朗辦事處的人手和服務資源逐漸 趨於飽和,以及配合抗疫減少接觸,一樓 設立多元化自助服務設施,提供四部自助 申請證件服務站、三部領取護照服務站、

一部澳門自助過關服務登記站,以及一部 身份證自助領證服務站,為區內居民提供 更便捷及具成本效益的服務,而無須在櫃 枱前排隊輪候。現場亦有職員為市民答疑 解惑,協助使用自助服務。

設無障礙櫃位 增視障者引路徑

據現場職員介紹,大樓的二樓佔地787 平方米,提供旅行證件申請以及延長逗留 期限服務,共有17個櫃枱,包括兩個接待 櫃位、九個處理證件櫃位、四個領取櫃位 及兩個繳費櫃位。為了令市民更加了解不 同的服務區域,還設有較大及顏色對比強 烈的指示標誌,便於市民尋找所需服務。 更人性化的是,此處配備一系列的無障礙 設施,加裝視障者引路徑、無障礙櫃位、 可調校高度的電動登記工作枱等。

人事登記服務辦事處則位於三樓,幫居 民辦理人事登記、簽發身份證、澳門過關 等相關服務,現場設有三個接待櫃枱、11 個登記室、四個領取櫃枱,並配備多部自 助取籌服務站、自助電子填表服務台、自 助領證機及澳門自助過關登記站。而在公 眾等候區旁,亦設有顯示新智能身份證防 偽特徵的大型屏幕,為市民普及防偽知 識,降低等待時間的乏味與無聊

屯門綜合辦事處原定於2019年第三季度 完工,惟黑暴爆發後,大樓被眾多暴徒破 壞及縱火,此後一直進行復修工程,近日 才得以完工。

屯門兆麟政府綜合大樓配套設施完善, 二樓至五樓為區內首個設有室內兒童遊戲 室的兆麟體育館,樓內亦設檢測中心,便 於市民接受病毒檢測。

英政客阻大狀審港案 胡漢淸倡向英大狀公會投訴

香港文匯報訊(記者 郭家好)特區政 府早前邀請英國御用大律師 David Perry來 港擔任壹傳媒創辦人黎智英維園非法集結 案主控官,惟Perry最終因受英國政客施壓 而退出。全國政協委員、基本法研究中心 主任胡漢清昨日在記者會上批評英國政客 在沒有弄清基本事實的情況下向Perry施 壓,做法不僅荒唐,更損害香港特區和英 國的法治及司法獨立,建議特區政府向英 國大律師公會投訴。

英國外交大臣藍韜文早前接受訪問,公 然就Perry接受檢控官一職施壓,聲稱不理 解任何「有良知的人」會接受該案,宣稱 檢控官會「應當局要求將案件適用於香港 國安法」云云。Perry最終因受英國政客施 壓而退出,政府改聘資深大律師余若海擔

胡漢清表示,法庭只是准許David Perry 來港處理一宗案件,即擔任黎智英前年8 月18日涉未經批准集結案的主控官,與香 港國安法完全無關,批評英國在未弄清事 情原委前就出言施壓,公開稱 David Perry 是「違背良心」,令其撤回聘請書,實屬 荒唐。

批施壓打擊港司法獨立

他強調,大律師一般是非常特殊情況才 會撤回聘請書,如身體有狀況、時間合不 上、會產生利益衝突或尷尬。是次事件可 見,英國政客不僅打擊香港特區和香港司

法獨立,更因破壞英國大律師的相關撤回 聘請條件,而損害英國的法治和司法獨

他建議,特區政府向英國大律師公會投 訴,讓英國法律界評理,同時亦要對國際 社會解釋清楚事件原委。

胡漢清並指,如果是受第三者給予的 壓力,該名大律師應當無畏無懼地堅持 代表客戶,而非撤回聘請書,並強調David Perry 應該是考慮過所有因素後,在 沒有任何專業道德上的阻撓才會接案, 但現時受英國外相打擊就「成個人軟 晒」,質疑 David Perry 為何不向英國外 相交代事件的始末與香港國安法無關, 及堅持立場。

外交部批英方炒作BNO 只會「搬石頭砸己腳」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)英國 將於周日起受理英國國民 (海外) 護照 (BNO) 持有者的移民申請。中國外 交部發言人趙立堅昨日在例行記者會上 表示,英方違背承諾,一意孤行,反覆 炒作英國國民 (海外) 護照問題,干預 香港事務,干預中國內政,到頭來只會 搬起石頭砸自己的腳。

趙立堅被問及英國將於本月31日開 始受理英國國民 (海外) 護照持有者的 移民申請,中方是否計劃採取行動阻攔 這些人獲得英國移民身份的路徑時表 示,中方已多次就有關問題表明嚴正立 場。英方違背承諾,一意孤行,反覆炒 作英國國民 (海外) 護照問題,干預香 港事務,干預中國內政,到頭來只會搬 起石頭砸自己的腳。

他重申,「我們對香港的光明未來充 滿信心。任何勢力、任何情況都動搖不 了中國政府和中國人民維護國家主權安 全、維護香港繁榮穩定、反對外部干預 的決心和意志。」

港島各界聯福袋贈基層同抗疫



年」系列活 動,昨日舉 行啓動禮。

香港文匯報訊(記者 馬蕊)農曆新年 將至,香港島各界聯合會及香港島各界社 會服務基金會聯同港島各大團體展開「齊 抗疫 送溫暖 過大年」系列活動,向全港 島基層市民送贈10萬份抗疫物資和愛心福 袋,同市民迎新賀歲,並鼓勵積極參與疫 苗接種計劃,令香港早日戰勝疫情。

該活動昨日舉行啟動禮,全國政協委 員、香港島各界聯合會理事長蘇長榮在儀 式上表示,2020年是極其不平凡的一年,

新冠肺炎疫情使剛受社會事件衝擊的香 港,面臨更嚴峻的挑戰,希望透過活動為 香港市民送上關愛、慰問和新年祝福,力 爭新的一年否極泰來。

港區全國人大代表、工聯會會長吳秋北 表示,過去一年工聯會從未停止過推動 「保就業」計劃,但唯有疫情「清零」才 能保住更多打工仔的飯碗,呼籲大家積極 參與疫苗接種,讓「人人有工開,不用戴 口罩。」

徐英偉盼市民接種令港復常

民政事務局局長徐英偉透過視頻表示, 新冠疫情令不少行業的經營以至市民的日 常生活受到影響,他希望市民通過參與即 將到來的疫苗接種計劃,同心抗疫,令香 港回復正常。

中聯辦港島工作部部長薛惠君、副部長 羅建君,港區全國人大代表、香港島各界 聯合會會長蔡毅,全國政協委員、民建聯 主席李慧琼等參加典禮。



《龍週》昨日上午於觀塘、黃大仙、九龍城、油尖旺、深水埗等約511 個派點,向市民派發共4.5萬份抗疫特刊,呼籲市民支持政府在指定區域 進行強制檢測,以達至本地早日清零的目標。特刊大受市民歡迎,到傍 晚約6時半,全部特刊派發完畢。